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INSTRUCOES AQS CANDIDATOS

1. Esta prova € constituida de 70 itens de multipla escolha distribuidos em 28 paginas

numeradas, excluindo esta capa e 01 cartfio de respostas. A prova esta assim dividida:

a. Conhecimentos Gerais (Itens numerados de 01 a 30):
-Geografia do Brasil, Histéria do Brasil, Lingua Portuguesa e Lingua Estrangeira
(Inglés ou Espanhol)

b. Conhecimentos Especificos (Itens numerados de 31 a 70):
-Magistério Portugués.

2. Havendo falta de piginas ou defeitos de impressdo, comunique ao aplicador.

3. IMPORTANTE: antes de iniciar a solugiio da prova, preencha o alvéolo correspondente
4 sua 4rea no cartdo de respostas: opgio [ 1| [ CFO/QC/Farm/Odonto] ou a opgdo PROVA
(de acordo com 0 modelo de cartio de respostas recebido).

4. As provas e seus gabaritos serfio disponibilizados no sitio da Escola em
www.esfcex.ensino.eb.br para consulta.

5. Tempo total destinado & realizagdio da prova: 04 (quatro) horas.

6. Leia os itens com atencio. Vocé dispord dos 15 primeiros minutos, apés o inicio da
prova, para tirar davidas relacionadas, apenas, 4 impressdo e montagem desta prova.

7. A interpretagdo dos itens faz parte da resolugdo. Os aplicadores ndo responderdo a
perguntas dessa natureza,

8. A prova ¢ estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
documento.

9. Os candidatos somente poderdo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado a realizagdo da prova, ou seja, duas horas & quarenta minutos
apds o seu inicio,

10. A partir dos ultimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisaré o tempo
que falta para o término da prova. O tltimo aviso serd dado faltando 01 minuto.

11. Utilize somente caneta esferografica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as
suas respostas no cartfio de respostas.

12. A corrego do cartdo de respostas ¢ feita por sistema de leitura 6tica. Portanto, & de
fundamental importincia o correto preenchimento de todos os campos do cartio de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.

13. Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha
recolher o seu cartdo de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, apés ser atendido
pelo oficial aplicador.

14. Observaco: o caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderdo ser
levadas pelo candidato apés o término do tempo total da prova.

BOA PROVA!!!
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INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE
RESPOSTAS

(CA/2014 AO CFO/QC/2015)

ORIENTACOES GERAIS:

a. Utilize SOMENTE caneta esferogréfica de tinta azul ou preta;
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; ¢
¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos.

PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO:

a. Preencha 0 ANO do processo seletivo, 0 NOME da sua AREA, 0 seu
NOME COMPLETOQ, a sua Guarnigio de Exame (GE) e o nGmero da sua
SALA.

ejamos o exemplo: candidato com NUMERO DE INSCRICAO 01739-6,
LAN DE TKL realizard a prova para MAGISTERIO PORTUGUES
no COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO, na sala n° 500.

( MINISTERIO DA DEFESA — EXERCITO BRASILEIRO
DECEx DEsMil FsFCEx
CARTAQ DE RESPOSTAS

ANO: 2014 AREA: MAGISTERIO PORTUGUES

NOME: FULANO DE TAL

GE: Rio de Janeiro-C MR J
LSALA: 500

b. Preencha ¢ seu nimero de inscrigdo na primeira coluna vertical 4 esquerda.
Agora, realize a marcagio de cada algarismo deste numero no alvéolo
correspondente da coluna da dirgita.

Exemplo: NUMERO DE INSCRICAO 017396.
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3. PREENCHIMENTOQ DAS RESPOSTAS:

a. O cartdo contém o nlimero dos itens e as alternativas possiveis (A, B,C,DeE); ¢
b. Para cada item s6 é permitida a marcag¢fo de uma Gnica resposta.

Atencio para o tempo limite da prova, pois nio serd concedide qualquer
tempo extra para o preenchimento do Cartiio de Respostas!

( Veja o exemplo ao lado:
O candidato marcou :

‘< para o itern @1 a letra A
para o item 02 a letra C

para o item 03 a letra D
4. ASSINATURA:

Assine o seu nome dentro do espago reservado para isso. Evite ultrapassar
os limites.
Exemplo: candidato cujo nome ¢ FULANO DE TAL.

E2ra

ASSINATURA
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1. Marque a alternativa correta.
A industrializagdo brasileira

(A) teve suas condigdes de implantagfo inicial asseguradas pelo capital gerado
pela atividade cafeeira, que garantiu a alocagdo da infraestrutura necesséria
ao impulso desta atividade.

(B) resultou da implantagfio de uma politica de substitui¢do das exportagGes no

2. Seus conhecimentos sobre a questdo regional e as especializagdes territoriais do
Brasil permitem afirmar que o fragmento de texto trata-se:

(A) de uma nova divisdo territorial, baseada na ocupagiio de areas até pouco
tempo periféricas, como o Nordeste, ¢ na remodelagdo de regides ji
ocupadas.

(B)de um processo de integragdo das estruturas produtivas do territorio
brasileiro, diminuindo as desigualdades regionais.

(C) dos efeitos da descentralizagdo e desconcentragiio da atividade industrial,
com a implantagdo de grandes parques industriais em diversas régides do

_ pais.

(D) dos impactos da expansiio da malha de transporte na forma de redes
multimodais, ampliando a competitividade nacional.

(E) da expressio da “Guerra Fiscal” que induz & “Guerra de Lugares €
promove ‘a concentracio espacial das atividades produtivas ligadas ao
agronegocio.

governo Vargas, de 1930 a 1956, quando foram criadas importantes
empresas nacionais, tais como a Petrobras e-a CSN.

(C) caracteriza-se pela concentragdo espacial no ftermritdrio nacional,
particularmente na chamada “Regido Concentrada”, que abrage os estados
do Nordeste e parte do Sudeste brasileiro.

(D)¢é recente e-resultou do macigo processo de urbanizagdo da sociedade
brasileira, sobretudo ao longo das décadas de 1990 ¢ 2000.

(E) apresenta forte dispers@io espacial do seu parque industrial, o que explica a
diminuig8o da participagfio do eixo S&o Paulo-Rio de Janeiro para menos da
metade do valor da produgdo industrial.

O item 3 deve ser respondido com base no texto abaixo.

A alterndncia das estagdes, chuvosa e seca, determina o ritmo da vida neste bioma
que, durante a época das chuvas (novembro-abril), as 4guas cobrem cerca de dois
tergos da regidio, pois o fato de esta ser cercada por montanhas, aliado as baixas
altitudes, dificulta o escoamento das chuvas. A época da vazante comega em maio,
deixando uma camada de humus sobre o solo que, de maneira geral, sio pobres e
tém excesso de sal. .
Adaptado de: ALMEIDA; RIGOLIN, 2013, p.571

3. A alternativa que apresenta a correta substitui¢do do que estd sublinhado e em
O item 2 deve ser respondido com base no texto abaixo. negrito é:
(A) na Amazdnia.
(B) na Mata Atlantica.
(C) no Pantanal.
(D) no Cerrado
(E) nos Campos Sulinos.

Gragas aos progressos da ciéncia e da técnica e a circulagiio acelerada de
informagdes, geraram-se as condigdes materiais € imateriais para aumentar a
espacializa¢do do trabalho nos lugares. Cada ponto do territério modernizado ¢
chamado a oferecer aptiddes especificas a produgéo. [...].

SANTOS, 2001, p. 105
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4. Com base no texto abaixo, analise as afirmativas ¢ marque a opgéo correta.

No territorio brasileiro, as estruturas e as formagdes litolégicas sdo antigas, mas
as formas de relevo sdo recentes.
N RQOSS, 2001, p. 45

Nesse sentido, de acordo com essa informagfo e os seus conhecimentos sobre a
geomorfologia do Brasil ¢ possivel afirmar que:

[. grande parte das rochas e estruturas que sustentam as formas do relevo
brasileiro sdo anteriores a atual configuragéio do continente sul-americano.
_ 1I. as bacias sedimentares brasileiras correspondem as principais formas de
¢ relevo no Brasil e ocupam a maior parte da area do territorio nacional.
1II. os planaltos brasileiros sdo cercados por extensas areas de depressdes, o
que evidencia o cardter residual dessas formas de relevo. ¢
IV. o territério brasileiro ndo possui cadeias orogénicas ou dobramentos de

-

C formagio geoldgica recente, isto ¢, do fim da era Mesozodica.

B&) Somente ! e II estdo corretas.

(B) Somente I ¢ Il estfio corretas.
(C) Somente L, 11 e [II estdo corretas.
(D) Somente 1I, IlI e 1V estéo corretas.
(E) Somente [, II1 ¢ IV estdo corretas.

5. Marque a alternativa correta.

Sabre o processo de modernizagfio da agricultura brasileira, pode-se dizer que:

(A) direcionou investimentos considerdveis para a produgfio tecnificada de

produtos agroecoldgicos.

(B) houve uma ampliagdo prioritiria da é&rea cultivada com produtos da
agricultura familiar. -

(C) ampliou a oferta de terras paraa organizagio de agrovilas sustentavels

@.) produziu um espago agrario tecmﬁcado produtivo e ambientalmente
equilibrado. ,

(E) houve enorme crescimento da drea cultivada com produtos agroindustriais
de exportagdo.

6. Marque a alternativa correta.

Foi fundamental ao processo de interiorizagdo do povoamento no Brasil entre
os séculos XVII e XIX:

E(A} o deslocamento de trabathadores escravos do litoral para o interior.

(B) a abertura de novas fronteiras agricolas com a produgio de café, trigo e
cana de aglcar.

(% a mineragdo e a criagdo de gado nas fazendas.

(D) a implantagio de polos industriais em pontos estratégicos no interior do
pais.

(E) a constante agdo do Estado na criagdo de logistica e articulagdo de cidades

< 1o interior.

7. Marque a alternativa correta.
Com relagdio a parte intertropical do planalto brasileiro, pode-se dizer que:

(A) é formada pela zona da mata atlintica sul-oriental, zona das caatingas e
pela zona dos cerrados e de florestas-galeria.

(B) é formada pela zona da mata atldntica sul-oriental, Zona dos cerrados ¢ de
florestas-galeria ¢ pela Zona dos dobramentos centrais.

(C) é formada pela zona das caatingas, Zona dos cerrados e de florestas-galeria
e pela Zona de pradarias.

(D) ¢é formada pela zona dos cerrados ¢ de florestas-galeria, zona de pradarlas €
pela zona da mata atléntica sul-oriental
¢ formada pela zona de Pradarias, Zona das caatingas e¢ pela zona dos
dobramentos centrais.

— — — ——— ——— ——— —————— ————————— —————————— ——————— ———— ———— — ]
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8. Marque a alternativa correta.
Sobre a Amazodnia Brasileira, pode-se dizer que:

(A) se estrutura por uma densa rede de cidades articuladas com o Distrito
Federal.
(B) possui densa rede hidrografica com seus principais rios sendo alimentados
- pela precipitagio regional.
(C) se destaca pela grande continuidade de suas florestas, tratando-se de um
gigantesco dominio de terras baixas florestadas.
(D) ¢ grande fornecedora de méo de obra barata para trabalhar em industrias da
regido Sudeste. .
" (E) tem papel decisivo na produgfio agricola nacional em virtude da sustentavel
fertilidade de seu solo.

> ‘ HISTORTA DO BRASIL , <

9. Assinale a opgdo correta sobre o processo historico que conduziu a aboli¢do da
escraviddo no Brasil. ,

(A) Pela Lei do Ventre Livre, os nascituros deveriam ser entregues
imediatamente ao Estado, que cuidaria da sua manutengio e educagio.

(B) A Lei do Ventre Livre foi resultado dos anseios dos proprietarios, desejosos
da substituigdo da mo de obra escrava pela livre.

(C) Pela Lei do Ventre Livre, os nascituros poderiam permanecer sob a tutela
dos proprietarios das suas mies até a idade de 21 anos.

(D) A Lei do Ventre Livre foi a verdadeira responsivel pela extingdo da
escraviddo no Brasil, pois o namero de escravos em 1888, quando foi
aprovada a Lei Aurea, era insignificante.

(E) A Lei do Ventre Livre preparou o terreno politico para que viesse a ser
aprovada a lei que extinguiu o trafico de africanos para o Brasil.

10. Marque a opgdo que contém apenas caracteristicas ou eventos relacionados a
politica de “distensdo” promovida pelo Governo do Presidente Geisel.

(A) Fim da censura prévia; elei¢les diretas para governadores dos Estados;
eleigdes diretas para prefeitos das capitais,

(B) Revogacio do Al-5; fim da censura prévia; “pacote de abril”.

(C) Eleigdes diretas para prefeitos das capitais; revogagdo do Al-5; diminuigdo
das restrigdes a propaganda eleitoral.

(D) Eleigdes diretas para governadores dos Estados; fim da censura prévia;
eleicdes diretas para prefeitos das estdncias hidrominerais.

(E) Diminuigéo das restrigdes a propaganda eleitoral; eleigdes diretas para
governadores dos Estados; criagfio dos senadores “bidnicos™.

11. Sobre o Plano Cohen, de 1937, ¢ correto afirmar que:

(A) originaimente, foi um documento escrito na italia fascista, tendo sido
traduzido e adaptado a realidade brasileira.

(B) de origem ainda controversa, ao denunciar um suposto golpe comunista,
serviu para justificar o golpe de Estado de Vargas em novembro de 1937.

(C) foi um auténtico documento do PCB, que visava 4 tomada do poder apds o
fracasso da primeira tentativa revoluciondria em 1935.

(D) foi um documento originado no seio da ala conservadora da lgreja
Catdlica, temerosa de uma mudanga de cardter comunista no pais.

(E) foi um documento produzido para reduzir as chances eleitorais dos
comunistas e integralistas nas eleigdes presidenciais que se realizariam
logo em seguida.

me
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12. Analise as afirmativas sobre a economia brasileira, colocando entre parénteses

“13.

a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se
tratar de afirmativa falsa, e, em seguida, marque a op¢do que contém a
sequéncia correta.

({) A crise provocada pelas revolugdes européias ¢ americana do final do
século XVII possibilitou uma conjuntura na qual os pregos do aglicar
colonial se elevaram substancialmente no mercado externo.

(¥) Apos o declinio vivido pela mineragdo do ouro; a economia colonial foi
reerguida, ainda nos finais do século XVIH, pela produgdo de café.

N) As independéncias das colonias inglesas na América e os conflitos dela
decorrentes abriram espago para o algodao brasileiro no mercado inglés,
que vivia um processo recente de mecanizagéo.

(X) O fator que salvou a economia colonial apos o declinio do ouro foi a
descoberta das minas de prata nas capitanias do norte.

Analise as afirmativas sobre a concessio das capitanias hereditdrias na
formagdo do Brasil colonial, colocando entre parénteses a letra V, quando se
tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa
falsa, e, em seguida, marque a opgéo que contém a sequéncia correta.

(€¢) A doagdio das capitanias hereditarias implicou também a doagdo das
jurisdigdes civil e criminal aos capitdes donatarios.

(‘E) Era vedado ao capitio donatario tomar para si ou doar para familiares seus
qualquer por¢do de terra pertencente a capitania.

(¥) Com a doagdo das capitanias, o rei de Portugal concedia ac capitdo
donatério parte das rendas que nelas fossem geradas pelos colonos.

(A)V-V-V
(B) V-E-V
(C)F-V-V
) F-E-F
(E) V-V-F

14. Assinale a opgio correta sobre as rebelides politicas e sociais do periodo
regencial.

(A) A rebelido conhecida pela denominagdo de Cabanos, ocorrida em
Pernambuco nos primeiros anos da Regéncia, tinha como um dos seus
principais objetivos o retorno do Imperador D. Pedro I ac trono. _

(B) Uma das caracteristicas da Sabinada, ocorrida na Bahia entre 1837 e 1838,

¢, foi o amplo apoio que recebeu da elite do reconcavo baiano e de vastas
- areas do sertio.

@_ A maioria esmagadora das rebelides ocorridas durante o periodo regencial
(1831-1840) teve como protagonistas os escravos nascidos na Africa,
embora etnicamente diversificados.

D) A revolta Farroupilha ou dos Farrapos, ocorrida ‘no Rio Grande do Sul
entre 1835 e 1845, recebeu essa denominagdio porque os seus lideres
pertenciam ds camadas mais pobres da populagdo.

(E) Uma das caracteristicas mais importantes das rebelides regenciais foi a sua

X, unidade politica, ideologica e organizativa em todo o territdrio nacional.

15. Marque a opgdo correta sobre a transi¢dio democratica de 1945-1946 e a nova
ordem politica que se inaugurava naquele momento histérico.

%A Constituicdo de 1946 garantiu direitos politicos fundamentais, mas
anulou infimeras conquistas sociais e trabalhistas da fase anterior.
(B) Conquanto tenha garantido direitos politicos importantes, a democracia
<., brasileira. nfio permitiu ¢ funcionamento do Partido Comunista por um
largo tempo.
Q(C) Pela primeira vez na histéria, os trabalhadores brasileiros adquiriram
irrestrito direito de greve.
(D) O presidente Vargas, entre 1950 ¢ 1954, diferenternente da sua primeira
 fase no poder, foi francamente contrario a onda nacionalista que grassava
no pais.
(E) Apesar do apoio unanime dos generais, o governo Vargas (1950-1954) néo
resistiu 4 pressdo do empre}sariado nacionalista.
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16. Analise as afirmativas sobre a economia colonial e marque a opgdo correta.

. Em consequéncia de fatores variados, a economia agucareira entrou em
declinio irreversivel nos anos finais do século XVILI,

I[. A mineragdo colonial teve sua fase mais destacada na primeira metade do
século XVIIL

[11. Apesar do declinio historico, a cana de agicar era, ainda nas primeiras
décadas do século XIX, o principal produto de exportagio colonial,
seguido de perto pelo algoddo.

{A) Somente I esta correta.

(B) Somente IT esta correta.

(C) Somente Il estd correta.

(D) Somente [ e II estdo corretas.
(E) Somente I1 e III estéo corretas.

> LINGUA PORTUGUESA <
- —— _——

17. Em “Os trabalhadores tém exigido tanto dos seus governantes, que estes

acabardo cedendo e garantindo os direitos das categorias mais mobilizadas.”,
encontramos uma.:

(A) ora¢do concessiva.
(B) oragdo causal.

(C) oragdo condicional.
(D) oragiio comparativa.
(E) oragdo consecutiva.

O item 18 deve ser respondido com base no texto abaixo.

“Para muitos o resultado ndo foi satisfatorio, mas as ligdes daquele momento
histérico foram riquissimas, pois estimulou outras manifestagdes e o movimento
social ganhou folego para se organizar ¢ manter a luta por um Brasil melhor.”

18. Analise as afirmativas abaixo e marque a opgio correta.

1. O primeiro vocdbulo em destaque é uma conjungdo coordenativa
adversativa ¢ pode ser substituida, sem prejuizo sintatico-seméntico, por
“porém’’.

II. O segundo vocdbulo em destaque é uma conjungdio coordenativa
explicativa e pode ser substituido, sem prejuizo sintitico-seméntico por
“entdo”.

III. O terceiro vocabulo em destaque € uma conjungdo coordenativa aditiva,
utilizada para estabelecer uma relagdo de adigdo entre as unidades que
compdem o petiodo. '

IV.Q quarto vocdbulo em destaque é uma conjungdio subordinativa
consecutiva, utilizada para sugerir efeito de consequéncia em relagéo ao
fato expresso na oragiio anterior.

{A) Somente 1 ¢ III estdo corretas.
{B) Somente Il e 111 estdo corretas.
(C) Somente I ¢ Il estdo corretas.
(D) Somente Il e IV estéio corretas.
(E) Somente I1I e IV estdo corretas.
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19. Analise as afirmativas abaixo e marque a opgio correta. 20. Associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, em seguida, escolha a
' alternativa que apresenta a sequéncia correta.
1. S&o considerados verbos defectivos aqueles que néo apresentam todas
as formas quando sdo conjugados, como, por exemplo, os verbos
falir, exaurir, demolir e extorquir.
I[I. Muitos verbos defectivos nio . s3o conjugados no presente do

e subjuntivo e no imperativo, negativo, como aqueles em que, depois do 1. Ambiguidade (‘5) Recurso linguistico utilizado para suavizar a
radical, aparecem a ou o, a exemplo dos verbos banir, esculpir e 2 Metonimia expressdo de uma idéia substituindo as
colorir. ' palavras proprias para fransmitir tal sentido

[11. Sdo considerados verbos abundantes aqueles que apresentam mais de 3. Eufemismo por outras mais agraddveis ou amenizadoras.
uma forma de participio, como pegar, eleger, ganhar e imprimir, por 4 Antonimia '

-~ exemplo. :
1V.Também s@o consideradas abundantes aquelas formas verbais que (g/) Fendmeno semdantico que consiste na
‘6 apresentam radicais primarios diferentes, como os verbos haver, substituigio de um nome por outro que

caber, saber e dizer. ' . compartilha caracteristicas com o elemento
: ' substituido.

(A) Somente 1, IlLe [V estdo corretas.—

(B) Somente II e [I] estdo corretas. (L.‘ )} Fendmeno semdintico caracterizado pelo uso

&) Somente I, 11 e [II estdo corretas. - : de itens lexicais que apresentam significados

(D) Somente [, II e 1V estéo corretas. - opostos, podendo ser de carater gradual ou

(E) Somente III e IV estéo corretas. complementar.

( L) Recurso linguistico, de ordem seméntica,

: caracterizado pela possibilidade de atribuir

mais de um significado a uma palavra ou

~ mesmo uma sentenga completa.
[ :
K)3-2-4-1-

B)y4-3-1-2
- )2-1-4-3
D)1-4-3-2

(E)3-1-2-4~
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21. Indique quantas virgulas sdo necessdrias para pontuar, de acordo com os 23. Analise as afirmagdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.
padrdes normativos, o texto abaixo.

(A) As palavras junior e destrogo, no plural, mudam de silaba tonica.

Na manhi desta quinta-feira o subsecretario estadual do Meio Ambiente do (B) As palavras esforgco ¢ tijolo, quando passam ao plural, apresentam
Rio Carlos Portinho visitou as dguas da Baia de Guanabara e garantiu que o metafonia.
local terd condigdes de reeeber os atletas de vela para o primeiro evento-teste (C) A palavra escrivdo apresenta duas possibilidades de plural: escrivios e
da Olimpiada que esta marcado para agosto deste ano. escrivdes.

(D) As palavras ciitis € nipcias s0 séo utilizadas no plural.
(A) Sete (E) Na palavra guarda-civil, apenas o qltimo elemento varia quando passada
(B) Seis para o plural. ‘
(C) Cinco -
{[D) Quatro
(E) Trés

, ATENCAO !

O candidato deve responder somente os itens referentes ao idioma
estrangeiro pelo qual fez opgiio no seu requerimento de inscrigio, devendo
marcar suas respostas no cartiio de respostas.

22. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo:

O Plancta Marte estard muito mais brithante neste més de abril e podera ser
visto ___ olho nu em todo o pais hoje ___ noite. Ele estard em oposigéo ao
Sol, ou seja, cada um estara de um lado diferente da Terra. As oposigdes -
ocorrem _ cada dois anos, aproximadamente, quando Marte fica _ uma > , INGLES <
distdncia minima da Terra. O espago entre os dois planetas na noite de hoje et —
sera 93 milhdes de quildometros.

Fonte: hitp://www.istoe.com.br/assunto/semana‘historico/paginar/16. Acesso em 12 24. Which word(s) best complete(s) the following sentence correctly?
de abril de 2014, . .
Birds are bats.
(A)a—a-ha—a ‘
(Bya—a-a—ha ‘ (A} more pretty than
(CO)a—-d-a-a (B) prettier than
(D)a-4-a—hd (9] more pretty
(Eya—a—a-a (D) prettier

(E) the prettiest
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Read the text and question 25 that follows it. Decide which is the correct
answer, A, B, C,DorE.

N R O PR S D PR OV AW

TV
“I’m sure I'm not the only person my age (15) who hates going to the dentist.
Channel 4°s late-night documentary Open Wide last Tuesday was excellent for
people like me. However, none of my school friends watched it. They missed
the opportunity to see something interesting and educafional because the
programme didn’t appear in the 7V Guide. This was a pity, as it was the type of
programme that makes both young people and their parents think about things
they don’t normally consider. Why can’t television companies let us know about
such important documentaries in advance? This programme was important
because it showed how methods for helping people with toothache have

. developed over the centuries. If you think visiting a dentist today is an
. uncomfortable experience, just be grateful you didn’t live 200 years ago! Then,
. the programme told us the only cure for toothache was removing the tooth.
. There weren’t any dentists, so the person who cut your hair also pulled out
. your bad teeth, and there was nothing to stop you feeling pain. The programme
. has also completely changed my attitude to Jooking after my teeth. My parents
. were always saying to me things like, ‘Don’t eat too many sweets,” and, ‘Brush
. your teeth after meals,” but I never paid much attention. Now I've seen what
. damag= sugar can do, especially if you don’t use a toothbrush regularly. I'm
. going to change my habits. Many people would benefit from a repeat of this
. programme.”

Sophie Ashley, Oxford

25. Why didn’t Sophie’s schoot friends see Open Wide?

(A) They didn’t know it was on.
(B) They don’t enjoy that type of programme.
Their parents wouldn’t let them. -
(D) It wasn’t shown on a channel they can receive.
(E) It wasn’t the kind of programme they would waich,

26.

27.

Which question matches the answer below?
Peter played soccer with his brothers.

(A) Where did Peter play soccer?
(B) How did Peter play soccer?

(C) Why did Peter play soccer?

(D) When did Peter play soccer?
@) Who did Peter play soccer with?

Complete the sentence with the correct relative pronoun:

I have a friend is very interesting.

(% whose
(B) she
(C)it
(D)which
(E) who
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28. Choose the alternative that correctly completes the sentences below:

I live near city center. Yesterday I bought shirt and guitar.
shirt was less expensive than guitar, of course.

(A} a — the — the — The - the
(B)a—a—a— The —the
(C)the —a—a— The - the
(D)a—a—the-The—a
(E)the—a-a- A-a

29. Chose the correct alternative according to the use of adverbs.

( ) Talways go to work by bus.
{ ) She never is sick. :
( ) It doesn’t often snow there.

(A)V-V-V
(B)YV-F-V
(O)F-V-V o
(D)F-F-V
(E)F-V-F

30. Choose the alternative that correctly completes the sentences below:

| - here since 2008. When 1
in-law ,s01 him.

here 14 years ago my father —

(A) have lived — moved ~ had already died — didn’t meet
(B) lived — moved — died — didn’t met.

(C) live —have moved — have already died — met.

(D) lived — had moved - didn’t die — had met.

(E) have lived — have moved — have died — have met.

O candidato deve responder somente os itens referentes ao idioma
estrangeiro pelo qual fez opgéio no seu requerimento de inscri¢io, devendo

marcar suas respostas no cartio de respostas.

ATENCAO'!

P RS B BF R BD — s
MAEAWN,SOXahL =P PN NLLE —

Considere el texto 1 para resolver los items 24, 25 y 26.

“La clave es innovar, comprometerse y debatirlo todo”

A Fernando Valdes, el consgjero delegado de Campofrio, le gusta generar debate.
No solo con sus anuncios, sino dentro de su equipo de trabajo. “Espafia es un pais
de pandereta solo publicitariamente, pero en realidad es serio, con grandes
oportunidades™, confiesa con una discreta sonrisa. Y este es justo el mensaje que
ha transmitido a Javier Sanchez Garcia, estudiante del ltimo curso de
Administracién y Direccién de Empresas, al final de la jornada de trabajo. “Lo que
decidimos en Campofrio es un 100% de discusién, un 50% de acuerdo, un 100%
de compromiso a la decision tomada”, asegura el ejecutivo. Durante mas ocho
horas, Javier conocié las entrafias de la empresa. Se reuniod con el personal de
recursos humanos, estuvo con el grupo de negocios de la compaiiia y visité una
planta que tiene la firma en Villaverde (Madrid). “;Nunca habia visto tantos
jamones juntos! 300.000 en un solo sitio”, exclama el estudiante. Este joven
es un emprendedor nato. “Cuando era pequefic vendia los juguetes que me
sobraban”. Hace cuatro afios, con solo 19, fundé su propia empresa. “Disefiamos
una herramienta de auto training para gestion de liderazgo y trabajo en equipo
que estd basada en una técnica de entrenamiento militar y utilizamos disciplinas
castrenses aplicadas a la gestion de una empresa. Trabajamos con gestoras de
recursos humanos”, cuenta. Valdés, acostumbrado a debatir todo, le explica al
universitario que hay que tener cuidado con la innovacién: “No solo es tener
buenas ideas, es poner diferentes puntos de vista en la gestion de riesgos y
oportunidades”. Y pone como ejemplo la crisis econdomica: “En Campofrio
vimos la crisis como un cambio del eniorno, no como un problema”. Javier,
abierto a todas las recomendaciones, concluye: “Para triunfar en la empresa
hay que ser critico y proactivo y empezar a construir lo que serd la economia
y la sociedad del futuro”.

Cristina Delgado / Madrid/27/04/2014  hitp://economia.elpais.com/economia/2014/04/25/
actualidad/1398441787_745404.html :

W
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24. En el texto I, Javier Sanchez Garcia se presenta como:

25.

26.

(A) un joven oportunista.

(B) un emprendedor nato.

(C) un joven incdmodo.

(D) un joven convencido.

(E) un emprendedor fastidioso.

En el texto L... “estuvo con el grupo de negocios de la compafiia...” (1.10) la

forma verbal subrayada esta en:

(A) futuro imperfecto.

(B) presente de subjuntivo.
(C) presente de indicativo.
(D) pretérito indefinido.

(E) imperfecto de indicativo.

El vocablo “solo” (1.2) tiene su clase gramatical y su significado en la

alternativa:

(A) adjetivo - solitario
(B) sustantivo - suelo
(C) conjuncion - incluso
(D) adverbio - después
(E) adverbio - solamente

SR W
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Considere el texto II para resolver los items 27,28y 29.

Las colecciones — Um debrut infantil para los grandes

“No creo en la literatura infantil”, espeté en una ocasion Jorge Luis Borges. El
escritor César Aira se encargd de explicar el aparente exabrupto en estas paginas.
Un autor de su genio y de su tradicion no podia comprender ¢l abismo
que se abria entre la literatura y aquellos libros para nifios que sus padres nunca
lcerian. Cuando Arturo Pérez-Reverte lanzé la coleccién Mi primer...en 2011
[...] trataba de salvar esa distancia. Comenzd a llamar a escritores de renombre
en ¢l mundo literario espafiol y les convencio — “después de mucho insistir y de
mucha resistencia”, confiesa jocoso Eduardo Mendoza, uno de los conversos —
para sumergirse de nuevo en la infancia. Como recordaba Mario Vargas Lilosa,
premio Nobel de Literatura y uno de los ocho autores de la coleccion con su
Fonchito y la Luna [...], no se trata de “escribir para nifios, es escribir como lo
haria un nifio”. Quizas por eso Mendoza echd mano de sus recuerdos de infancia
a la hora de trazar la historia de Inés en £l camino del cole, una nifia que
reinventa su barrio y asigna personajes a sus vecinos cada mafiana: “Me parecia
sumamente aburrido: las mismas tiendas, los mismos edificios... v yo iba
llenandolo de fantasia”. Como €1, Javier Marias, Almudena Grandes, Juan Marsé,
Luis Mateo Diez, Enrique Vila-Matas y los propios Vargas Llosa y Pérez-
Reverte se han atrevido a cambiar de publico tirando de memoria y fantasia.

Aunque Juan Marsé (que en la coleccion firma EI detective Lucas Borsalino)
guarda las distancias con respecto a la idea de escribir “para nifios”. “Cuando me
pongo a escribir me planteo siempre lo mismo: hacerlo bien y terminar pronto,
lo mismo para adultos que para nifics. No me planteo por qué elijo ciertos temas
y tampoco lo hice aqui. Yo escriboe para nifios inteligentes como escribo para
adultos inteligentes </CF>, explica el autor de Ultimas tardes con Teresa. Aira
ya mencionaba en su articulo Contra la literatura infantil el principal defecto
que veia en el “subgénero™ “No inventa a su lector, operacién definitoria de la
genuina literatura, sino que lo da por inventado y concluido”. Es decir, con
frecuencia se ve a los nifios como seres definidos por su edad e intercambiables
entre si. Para huir de ese supuesto publico homogéneo, el ilustrador Fernando
Vicente, que ha dado imagen a El pequefio hoplita, de Arturo Pérez-Reverte,
se centrd en sus propios hijos. El trabajo pillé al también dibujante de

o — = e e e
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32.
33.
34,
35..
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.
46,
47,
43.
49.
50
51.
52.
53

Peter Pan y Momo ¢n mitad de unas vacaciones familiares, y recuerda con
ternura el asesoramiento técnico recibido: “jPonle mas lanzas! {El escudo mds
grande!”. “Fue un éxito familiar, el resto de mi trabajo les da igual”, bromea el
artista, que también pudo acceder a otra muestra de publico en una lectura en el
colegio de sus nifios: “Les encantd esa historia de guerreros y de batallas”.

La temética de la renovacion infanti! del péplum propuesta por Pérez-Reverte, la
historia de los 300 espartanos muertos en ¢l desfiladero de las Termépilas,
podria considerarse poco adecuada para nifios de seis afios. Entre otras cosas,
porque comienza con un potente “Erase una vez trescientos hombres valientes
que iban a morir”. Pero, como recordaba el escritor Santiago Roncagliolo, “a
lo largo de la historia, los cuentos infantiles han sido bastante irreverentes,
incluso crueles”. Basta recordar a Pulgarcito, abandonado por sus padres, o a
Cenicienta, esclavizada en su propia casa. Grandes autores modernos como Roal
Dahl, con su Cuentos en verso para hifios perversos, no han renunciado a la
malicia, o incluso al gore. Fernando Vicente reflexiona: “A lo mejor hay cosas
que los nifios asumen mejor de lo que creemos”. Eduardo Mendoza, autor de La
ciudad de los prodigios, también parece haber seguido esa idea. En E/ camino ol
cole [...] subyace, consciente o inconscientemente, un mensaje que quizas llegue
mas a los padres que a los nifios: “Ir solo a la escuela era el aprendizaje de la
rutina. En parte uno se sentia liberado de la compaiiia, de ir de la mano, pero uno
descubre que esa libertad es un rollo. Porque tampoco pasa nada. Que es la
historia de la vida en general”.

Dispontvel em: .
http://cuttura.elpais.com/cultura/2014/05/1 0/actualidad/ 1399745290 854300.html Acesso;

12 de Maio de 2014

27. Después de leer el texto I, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
correcta.

(A) Peter Pan y Mimo es un trabajo hecho a muchas manos.

(B) Fernando Vicente se centrd en los hijos de Arturo Pérez-Reverte.

(C) Juan Marsé¢ escribe direcionado para personas inteligentes: nifios y adultos.
(D) Hay un piiblico homogéneo a que se destina la literatura infantil.

(E) Mendoza ganho el Premio Nobel de Literatura.

28. Después de leer ¢l texto II, apunte en Ja hoja de respuestas la frase que es la
correcta,

(A) Jorge Luis Borges comprendia el foso abierto entre adultos y nifios.

(B) Eran extremamente aburridas las repeticiones

{C) Habia un gran abismo entre la atencidn dada a la ‘Literatura’ y a los libros
escritos para nifios.

(D) Los padres leen siempre todos los libros infantiles.

(E) Los nifios eran comprendidos por sua padres.

29. Después de leer el texto IL, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
correcta.

(A) El autor de “E! detective Lucas Bursalino’ solamente escribe para nifios.

(B) *Fonchito y la Luna’ es un libro en que su autor reinventa a sus vecinos
COMO person;jes.

(C) “hacerlo bien y terminar pronto’ ¢s como Mario Vargas Llosa desea
escribir sua cuentos infantiles.

(D) César Aira dice que se ve a los niflos como seres definidos por su edad.

(E) Mendonza olvidé a sus recuerdos de infancia a la hora de escibir sus
novelas.

W
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30. Es correcta la separacion sildbica de las palavras en la alternativa:

(A) ‘exabrupto’ = Exa-brup-to

(B) ‘presencia’=pre— sen— ci—a

(C) “incorporacion’ = in—cor-po—ra-<i-6n
(D) ‘caballo’=>ca-bal-lo

(E) ‘real’=re-al
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Leia o texto abaixo para responder aos itens 31, 32 ¢ 33.

A}

Energia Solar Vale a Pena?

Atrasado pelo menos uma década em relag3o a paises como a Alemanha,
o Brasil comega a ver sé agora residéncias produzirem sua propria energia,
instalando microestagdes que usam o calor do sol como matriz. Além de poder se
orgulhar de usar uma fonte limpa ¢ infinita, quem opta pela estratégia vé o valor
- da conta de luz despencar ja nos primeiros meses, mesmo no periodo de inverno,
com menor incidéncia solar. _

Interessados em desfrutar de beneficio parecido precisam instalar
mdédulos fotovoltaicos em uma drea da residéncia, geralmente no telhado. Os
médulos captam a [uz solar ¢ inversores a transformam em energia elétrica, que &
incorporada & rede concessionaria local. A energia volta para a residéncia
geradora em.forma de créditos. Apesar do.retorno, a Agéncia Nacional de
Energia Elétrica (Aneel) lista apenas 27 mini on microestagdes geradoras no Pais.
Trés delas sdo pontos comerciais e 24 sio residéncias. [...]

) A arquiteta Isabelle de Loys optou ndo so pela autogeragdo de energia
como também em expor a sua escolha logo na fachada da residéncia. “Minha casa
até virou referéncia em sustentabilidade aqui no condominio e ainda valorizou
uns 20%”, conta, A economia mensal chega perto dos 50%, isso apesar de sua
residéncia abrigar uma sauna e um escritério.

“Estd melhor do que eu imaginava”, anima-se Hans Rauschmayer ao
contar do seu projeto. Além de reduzir em 58% o valor da conta de luz, Hans
comemora os 128 quilos de CO2 por més que sua familia deixou de emitir com o
uso da fonte limpa. E ele ja& planeja produzir mais energia do que consome.
“Minha idéia inicial era doar o excedente para uma ONG, mas  lei ndo permite”,
lamenta.

A Aneel definiz que o excedente s6 pode ser abatido do consumo de
outro enderego registrado no mesmo CPF ou CNPJ da residéncia geradora e
localizado sob a mesma empresa concessionaria. Mas o que foi gerado e néo foi -

consumido também pode ser abatido de contas futuras, pois tem validade de 36
meses.

O empresario André Nunes também se diz bastante satisfeito com .a
escolha do sol para abastecer a sua residéncia de 650 m? e onde vivem seis
pessoas. “O sistema é eficiente e confidvel e em nada altera a nossa rotina.” A
Unica ressalva feita por ele, compartilhada por Hans, é em relagdo ao Imposto
sobre Circulagdio de Mercadorias e Servigos (ICMS) que tem sido cobrado pela
concessionaria fluminense. Isso faz com que cada kilowatt gerado por eles valha
R$ 0,33, enquanto o que vem da rede sai por R$ 0,49. Mas isso deve mudar, pois
os Estados comegam a se ajustar a novidade. Em Minas Gerais, por exemplo, a
equiparagfo de kilowatt ja € de um para um. .

‘Usar Energia solar no Brasil ainda sai caro. Os projetos comegam em R$
15 mil. O consultor Gustavo Malagoli Buiatti acredita que, com a popularizagio,
a tendéncia é que o prego caia. Tomara, pois, quanto mais painéis solares
estiverem nos telhados, menos o planeta vai pagar pela energia que consumimos. '

Ana Carolina Nunes, [S'I‘QE‘, 2292, 23/10/2013

3T. Em “Interessados em desfrutar de beneficio parecido precisam instalar
médulos fotovoltaicos em uma érea da residéncia, geralmente no telhado.”, a
palavra em destaque significa: '

(A) que tem a capacidade de transformar a energia do sol em energia
termodindmica, a partir da radiagdo solar, por meio de processos
biofisicos. -

(B) que tem a capacidade de realizar a conversio direta da luz solar em
corrente elétrica por meio da radiagdo atémica, a partir de processos
termodindmicos.

(C) que tem a capacidade de transformar a energia solar em energia ¢létrica -
por meio de processos termodindmicos, a partir da-hidrélise da dgua.

(D) que tem a capacidade de realizar a conversfo direta de energia da luz
solar em corrente elétrica por meio de processos fisico-quimicos.

(E) que tem a capacidade de realizar a conversio de energia da tuz solar em
energia elétrica a partir da transmutagfo biogquimica dos raios ultravioleta
do sol.

-

 E— - — - ———  ————— —— — —— -~
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32.De acordo com o texto:

. (A)a geragdo de energia a partir do calor do sol ndo vale a pena, pois os custos

de instalagdo dos painéis solares sdo muito altos e as pessoas que optam
por esse tipo de recurso demorardo muitos anos para ter o retorno
financeiro do mvestlmento feito com a implantagio dos projetos em suas
residéncias.
0 investimento em energia solar vale a pena por apresentar ganhos
individuais, como a economia no uso da energia elétrica ¢ redugio no
valor das contas a cada més, ¢ também por apresentar ganhos coletivos,
como a diminui¢io dos impactos ambientais causados pelo consumo
‘humano de energia.

(C) a geracdo de energia a partir do calor do sol Ja € uma prat:ca bastante

difundida em outros paises como a Alemanha, o que a torna vidvel apenas

'nestes paises, que ja dominam a tecnologia necessaria para gerar energia
solar e evitar danos causados pela interferéncia do homem no meio
ambiente.

(D) o investimento em energla solar_somente sera valido para aqueles estados
que comegarem a se ajustar a essa novidade, pois as pessoas que moram
nesses estados terfo redugdo de ICMS, ¢ com isso poderfio gerar mais
energia, que sera redistribuida para outras residéncias destes municipios.

(E) embora haja incentivos da Aneel, tanto para os proprietarios de residéncias
como para 0s donos de pontos comerciais, o investimento em energia solar
ainda é muito pequeno no Pais, pois sdo altos os custos de instalagio das
micreoestagSes de captagdo do calor do sol, o que a torna inviavel.

~ 33. No trecho “A unica ressalva feita por ele, compartilhada por Hans, é em
relagdio ao Imposto sobre Circulagio de Mercadorias e Servigos (ICMS) que
tem sido cobrado pela concessiondria fluminense.” A forma verbal em
destaque estd no:

(A) pretérito mais-que-perfeito composto do indicativo,

(B) presente composto do indicativo. .

(C) pretérito mais-que-perfeito composto do subjuntivo.
presente composto do subjuntivos

(E) pretérito perfeito composto indicativo.

34. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando se
tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa
falsa. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

(Y) A tradigdo gramatical normativo-prescritiva surglu a partir da percepgio
de unidade da lingua grega, que apesar de apresentar diversidtade,
desenvolveu-se também para permitir que os escritores ¢lassicos da antiga

_ Grécia fossem vistos como modelo a ser seguido.

(W) A tradigio gramatical normativo-prescritiva, desde a sua constituigdo,
funcionou como um suporte da critica textual, que, por sua vez,
concentrava-se no estudo da lingua escrita, de acordo com a variante

rivilegiada da sociedade.
%) as sociedades letradas, a variante privilegiada coincide com as

variantes faladas dos diversos grupos sociais e dos escritores legitimados
por ela, fator que contribui para constituir ¢ determinar a reahdade
lingiiistica hegemdnica de qualquer lingua histérica.

(f) Nas sociedades atuais, inclusive no Brasil, o moedelo tradicional baseado
na hegemonia normativo-prescritiva tornou-se ultrapassado, uma vez que
as variantes faladas tém obtido maior destaque e tem sido mais
valorizadas, devido a estudos que validam essa realidade.

(A)V-V-F-V

(BYF-V-V-F X

(CYF~-V-F-V
V-V-F-E.

(E) V-F-V-F
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35. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando se
tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa

falsa. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

()

()

()

()

Os tipos textuais podem ser considerados como fendmenos histdricos,.

intrinsecamente ligados 4 vida cultural e social de determinada
comunidade, pois sdo fruto de um trabalho coletivo e contribuem para
organizar as atividades comunicativas cotidianas.

Os géneros textuais sdo entidades sdcio-discursivas existentes em todos
0s grupos que compdem as sociedades, em gqualquer cultura, e, ao
mesmo tempo, funcionam como formas de agfio social presentes em
diversas situag8es comunicativas,

Os tipos textuais também podem ser caracterizados como elementos
bastante dindmicos e maleéveis, que emergem das necessidades diarias
de comunicagdo, bem como das atividades sdcio-culturais que
envolvem a oralidade e a escrita.

Os géneros textuais surgem também a partir das relagdes estabelecidas
entre os individuos em seus diversos grupos sociais e as novas
tecnologias, criadas ao longo do processo histdrico e cultural de
desenvolvimento humano.

(A)F-F-V-V

(B) V_F-—
(C)F-V-—
(D) V-F-
(E) F-V -

F-V
V-F
V-F
F-V

36. Analise as afirmativas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

IL

Il

De acordo com as teorias de Eugénio Corseriu, a norma esti sempre
definida estruturalmente em relagdo ao Sistema. Assim, sobre o sistema
funcional ¢ possive! estabelecer o sistema normal, concebido como uma
abstrac¢do intermedidria entre a fala e o sistema.

Conforme pensava Corseriu, o sistema ¢ um conjunto de oposi¢des
funcionais e a norma ¢ uma realizagio coletiva desse sistema, em que
estdo o proprio sistema e os elementos ndo pertinentes dele, porém -
normais na fala coletiva de uma comunidade.

Corseriu considerava também que'a norma se 1mpoe aos mdmduos €
isso faz com que suas possibilidades expressivas sejam limitadas,
caracterizando, assim, o sistema de realizacGes obrigatorias, tanto

sociais.quanto culturais de uma comunidade.

. Nesse contexto, a fala seria caracterizada por Corseriu como sendo a

realizag&o individual e abstrata da norma, considerando a originalidade
expressiva do individuo falante em determinada comunidade
linguistica. '

(A) Somente [ e IV estio corretas.
(B) Somente I, II e I} estdio corretas.
(C) Somente II, Il e IV estdo corretas.

(D) Somente II e IIT estdo corretas.

(E) Somente I, 11 e IV estdio corretas.
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37. Analise as afirmativas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

I -

I1.

Pode-se considerar que a escrita é uma atividade
contextualizada, pois estd situada em algum momento, em
algum espago, ¢ também inserida- em determinado evento
cultural. Assim, as escolhas linguisticas dependerio
essencialmente dos valores convencionalmente atribuidos a
esses momentos ¢ espagos determinados.

Tal como a fala, a escrita € uma atividade que pressupde
interagdo entre locutor e interlocutor; por meio do intercdmbio
verbal, Desse modo, a pratica da escrita s6 faz sentido quando
hd a intengdo particular de agir com o outro, visando transmitir
informagdes ou disseminar conhecimentos, por exemplo.

1I. A comunicagdo por meio da escrita pressupde a construgdo e

utilizagdo de textos, que sdo unidades linguisticas capazes de
transmitir informagdio e conteidos diversos de modo
organizado, 0o que ndo ocorre de manefra necessariamente
obrigatdria com a fala, que se materializa e possibilita a
comunicagdo por outros meios.

IV. A escrita € uma atividade que se manifesta por meio do uso de

géneros diversificados de textos, e isso significa que para cada
situagdo de comunicagio serd utilizado um texto distinto, com
suas peculiaridades linguisticas e funcionais, ocorrendo um
processo semelhante na comunicagdo por meio da oralidade.

(A) Somente Il e 1V estdo corretas.
98 Somente I, Il e IV estdo corretas.
(C) Somente 1 e 111 estdo corretas.
(D) Somente [, 11 ¢ IV estdo corretas.
(E) Somente II e 11 estdo corretas.

38. Assinale & altematwa em que todos os itens 11stados sdo exemplos de géneros

textuais.

(A) conferéncia — aula expositiva — cardépio de restaurante — edital .de

concurso — telefonema.

() lista de compras — inquérito policial — aula virtual — argumentagio —

outdoor.
(C) carta eletronica — receita culindria - exposigdo — bate-papo virtual - carta
comercial.

(D) reunido de condominio — descricio — bula de remédio - sonversa.
gspontipea — piada.

(E) noticia jornalistica — carta pessoal — hordscopo — reportagem jornalistica
— narragio. I

39. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.

“A escrita ¢ uma atividade , uma vez que
ela ¢ praticada com a finalidade de cumprir determinados objetivos. Assim,
a pratica da escrita é, ao mesmo tempo, uma atividade que envolve

e também . Niose
deve esquecer que escrever € uma atividade

, aspecto que contribui para o sucesso do

processo comunicativo.”

~(A) intencionalmente definida — normas gramaticais — particularidades
pragmaticas — tematicamente intuitiva. -

+£(B) mtencmna]mente definida — especificidades Hnguisticas -
particularidades pragmatlcas — tematicamente orientada. . ¥

m) mecanicamente definida — especificidades linguisticas — regras
pragmaticas - tematicamente orieptada.

(D) mecanicamente definida — especificidades linguisticas — regras
pragmaticas —.tematicamente intuitiva

(E) intuitivamente definida — normas gramaticais — particularidades

pragmaticas — tematicaménte orientada.
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Leia o texto abaixo para responder aos itens 40 e 41.
Um pais de Antdnios

Anténio Belo é um cara bem sucedido. Aos 34 anos, ocupa um cargo de
alta geréncia em uma multinacional, tem prestigio e um bom saldrio. Com isso,
conseguiu financiamento para comprar um bom apartamento e um carro bacana,
que sdo muito desfrutados. Infelizmente, além das dividas dos financiamentos do
apartamento ¢ do carro, Anténio também deve no cartio de crédito e no cheque
especial e ndo sabe nem o tamanho das dividas, nem quanto paga de juros.

Pessoas como Antdnio, que mesmo ganhando bem, estdo atoladas em
dividas sdo raras, certo? Infelizmente, nfo. Uma pesquisa exclusiva com 1555
brasileiros entre 18 e 60 anos das classes A, B ¢ C em 255 municipios [...]
descobriu que os Antdnios sdo a regra, nio a excegio. Mais importante, ela

aponta a principal causa do Brasil ter se tornado um pais de Antdnios: o

analfabetismo financeiro.

O mau desempenho da educagdo no Brasil néo é novidade para ninguém,
porém um aspecto importante costuma ser relevado. Falta ensino sistematico em
finangas pessoais desde nosso ensino basico. Nunca chegamos a aplicar em

nossas vidas a maior parte do que aprendemos na escola, mas ndo aprendemos ou

aprendemos mal algo que usaremos em toda a vida, finangas pessoais.

No Brasil da hiperinflagiio, as op¢des na vida financeira das pessoas eram
limitadas e os horizontes curtos, Todos sabiam exatamente o que fazer com
dinheiro. Assim que vocé recebia o salario, vocé comprava tudo que precisava
porque ja no dia seguinte tudo estaria mais caro e no final do més, talvez, vocé sé
pudesse comprar metade do que comprou no dia 1°. Praticamente niio havia oferta
de crédito. Portanto, ninguém poderia se endividar, nem que quisesse. [...].

H4 20 anos, a hiperinflagdo ficou para tras ¢ a realidade financeira no pais
mudou radicalmente. Acesso a crédito deixou de ser um problema permitindo
que dezenas de mithes de brasileiros comprassem produtos e servigos que antes
sO0 faziam parte dos seus sonhos. Por outro lado, com crédito farto, mas
conhecimentos financeiros limitados, muitos se endividaram além das suas
possibitidades. Segundo dados da Confederagio Nacional do Comércio de Bens,
Servigos e Turismo (CNC), ho_je duas em cada trés familias brasileiras tém
dividas. [...]

Se o quadro ¢ preocupante com relagio a gastos e endividamento, ndo é
melhor em relagdo a poupanga e investimentos. 43% dos pesquisados. nunca
ouviram nenhuma dica ou orientagdo financeira. Apenas 12% j4 investiram em
previdéncia privada. Em um pais em que a solvéncia da previdéncia pablica daqui
a algumas décadas esta longe de ser garantida, no planejar a aposentadoria pode
custar muito caro. |...)

Felizmente, cada vez mais, instituigdes ﬁnancelras como bancos e
corretoras, ¢ empresas em geral investem na capacitacio financeira de clientes e
funciondrios. Bancos, por exemplo, nfo tém interesse em que as pessoas s¢
endividem além do que podem pagar, pois neste caso, acabario levando calotes.
Para as empresas, funciondrios com problemas financeiros sd0 muito menos
produtivos porque sua aten¢fo ndo est4 no trabalho.

O que nossa pesquisa sugere € que o trabalho de alfabetizagdo financeira
de nossos Antdnios € cada vez mais urgente ¢ importante.

Ricardo Amorim, ISTOE, 2320, 14/05/2014

-40. “Em um pais em que a solvéncia da previdéncia piblica daqui a algumas

décadas esta longe de ser garantida, ndo planejar a aposentadoria pode custar
muito caro.” :

Constderando o trecho acima ¢ o contexto em que esta inserida, a palavra
em destaque significa:

(A) qualidade ou caracteristica daquele ou daquilo que estd prestes a se

acabar.

(B) qualidade ou caracteristica daquele ou daquilo que é instavel, sem
seguranga. -

(C) qualidade ou caracteristica daquele ou daquilo que ndo se sustenta, néo .
tem base sélida.

(D) qualidade ou caracteristica daquele ou daquilo que necessita de uma
resolugfio urgente.

(E) qualidade ou caracteristica daquele ou daquilo que paga ou pode pagar
suas dividas.

W
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41.

42.

De acordo com o texto:

(A) a falta de educag3o financeira tem provocado problemas na previdéncia

social do Brasil, o que provocard a médio e longo prazo um enorme
prejuizo econdémico dificii de ser resolvido, ocasionando, com isso, a
suspensiio de beneficios e 0 aumento da divida ptiblica.

(B) o analfabetismo brasileiro é consegiiéncia da situagdo adversa da
educagfio brasileira, ¢ isso tem contribuido para que as pessoas fiquem
cada vez mais endividadas e sem perspectiva de se inserirem na chamada
classe C, em ascenséo social e financeira no pais.

a falta de educagdo financeira ¢ uma realidade concreta do povo

\_ Dbrasileiro, e¢ poderia ser amenizada se as escolas, desde cedo,
transmitissem conhecimentos sobre economia e finangas pessoais, 0 que
contribuiria para melhorar a realidade da sociedade brasileira nesse
aspecto.

(D) o analfabetismo brasileiro a que o autor se refere é um fendémeno tipico
de paises em desenvolvimento, sendo ocasionado pela falta de
informagfio por parte daqueles que investem suas economias pessoais em
bens de consumo como carro particular dentre outros.

(E) a falta de educacgio financeira € um fendmeno historico, vindo de décadas
passadas em que o pais vivia no periodo de hiperinflagio e os
investimentos bancarios nfo proporcionavam rendimentos estiveis para a
populag¢do, que, por sua vez, ndo sabia como investir seu dinheiro.

Assinale a opgdio em que os vocdbulos sdo acentuados de acordo com a
mesma regra, conforme preconizado pela gramatica normativa brasileira.

o M“
i M B

i /l"\/
/\»J"b
e

(A) élbuns — bdnus ~ téxtil.

(B) café — vocé — também.

(C) papéis — céu — amgvel,

¥-reporter — carater — revolver.

(E) térax — s6s — caqui. e T
J- \\";’\ ’ ‘&y} \

'

43.

\n

e

)

ok

Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando se
tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa
falsa. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

()

Faz parte da concepgio saussuriana a divisdo da linguagem em duas
partes distintas: uma de caréter social, de perfil homogéneo, ¢ outrd de
cardter individual, de perfil heterogéneo, respectivamente a lingua,
vista como objeto de investigagio cientifica, e a fala, que foi excluida
da pesquisa linglistica.

As teorias relativas aos conceitos de competenma lingiiistica, ou seja, o
conhecimento que o falante possui da lingua, ¢ desempenho lingilistico,
que vem a ser o uso efetivo da lingua em situagdes concretas de
comunicagio, fazem parte do legado deixado por William Labov.

O conceito de competéncia comunicativa, defendido por Dell Hymes,
refere-se & possibilidade de o falante-ouvinte ser competente em sua
lingua, tendo conhecimento das regras gramaticais e habilidade para
usar tais regra$, adequando-as as diversas situagdes sociais de
comunicacgio. ) ~
A concepgdo interacionista, em evidéncia na Virada Pragmatica,
*  considera a lingua como um meio de interagio socio-cultural e
pressupde elementos como sujeitos, que se utilizam da fala e da escrita
para - se comunicar, considerando o contexto de produgdo e recepgio
textual.

™)

@

(B)
(©)
(D)
(E)

<:\'11<:<}’f1

-V -F-
-F-V-
-V-F-
-F-v-
-F-vV-

<<-r1'-n<




Visto

MAGISTERIO
PORTUGUES

CONCURSO DE ADMISSAO — 2014 a0 CFO/QC — 2015

PAG-19

44. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando se

tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa
falsa. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

( )y Ndo se deve utilizar o hifen em locugdes substantivas, adjetivas,
pronominais adverbiais, prepositivas ou mesmo conjuncionais, exceto
em casos ja consagrados pelo uso e presentes na norma gramatical,
como em agua-de-coldnia, cor-de-rosa ¢ pé-de-meia, por exemplo.

( ) Emprega-se o hifen nas palavras compostas sem elemento de ligagdo
quando o primeiro elemento é representado pela forma mal e o segundo
elemento inicia-se por vogal, ou pelas consoantes # ¢ /, como em mai-
entendido, mal-humorado e mal-limpo.

{ ) O uso do hifen ¢ obrigatorio nos compostos que designam espécies
boténicas ou zoologicas brasileiras, estejam c¢las ligadas ou n3o por
preposicio ou qualquer outro elemento lingiiistico, como ocorre nas
palavras formiga-branca e erva-do-chd.

( ) De acordo com a nerma padrdo brasileira, é obrigatorio o emprego do
hifen nas ligagSes da preposigdo essencial de as formas monossilabicas
do verbo haver, quando conjugado no presente do indicativo.

(AYF-V-F_V

(BYV-F F_V
(O)F—V_F—F
(D)V-V-V-F
(E) F-V-V_F

45. As palavras carro-bomba, escola-modely, carro-leito e navio-escola, revelam

o processo de formagdo de palavras que ocorre por:

(A) aglutinagio.
(B) contraposigéo.
(C) disjungio.

(D) prefixagio.
(E) sufixacio.

Leia o texto abaixo para responder ao item 46.

Os autores dos Evangelhos conheceram Jesus?

A maior parte dos historiadores concorda que nenhum dos evangelistas foi
testemurtha ocular da vida de Jesus. Os Evangelhos, na verdade, faziam parte
de uma grande variedade de textos que circulavam nos primeiros séculos
depois de Cristo e representavam o que algumas das comunidades cristas
pensavam (os Evangelhos que foram deixados de lado pela tradigio catélica
se tornaram conhecidos como apécrifos).

Os textos tém autoria anbnima, € os pesquisadores possuem poucas
informagdes sobre sua exata origem geografica. O que se sabe € que eles
foram criados a partir de relatos, memorias, tradi¢des e textos mais antigos,
que circulavam entre as primeiras comupidades cristds. Eles teriam sido

0 escritos entre o ano 60 e o 120, ¢ s6 no século II é que seus autores foram

atribuidos -— o primeiro Evangelho a Marcos, e ¢ ultimo a Jodo.

Fonte: http://veja.abril.com.br/noticia/ciencia/analises-apontam-que-papiro-que-enciona-
mulher-de-jesus-nao-e-falso. Acesso em 12 de abril de 2014

46. Analise as afirmagBes abaixo tendo em vista os padrdes normativos e, em

seguida, assinale a alternativa correta.

[. Na orag@io “A maior parte dos historiadores concorda” (1.1), o verbo
poderia aparecer no plural.
[I. Na oragdo “nenhum dos evangelistas foi”
~ aparecer no plural.
III. Os verbos “circulavam” {1.3) e “representavam” (1.4) s6 podem aparecer
no plural.

(1.1.), o verbo poderia

(A) Somente [ estd correta.

(B) Somente 11 esta correta.

(C) Somente 1II esta correta.
(D) Somente [ ¢ II estdo corretas.
(E) Somente I e HI estio corretas.

wm




Visto

MAGISTERIO . - :
PORTUGURS CONCURSO DE ADMISSAO - 2014 a0 CFO/QC - 2015 ey

PAG-20

47. Analise as afirmagdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta. 49, Para ficar de acordo com os padrdes normativos, o texto abaixo necessita de

quantos acentos graves?

I. O estrato gramatical da oragfo ¢ caracterizado pela fungdo predicativa.
CII. Sujeito e predicado sdo fungdes paradigmaticas e relacionais,
{( Ii.Na oragio, o predicado ¢ o termo referente, e o sujeito o termo referido.

. L - .
“As medidas para diminuir*a vulnerabilidade as secas ¢ enchentes e as
formas de adaptag@io do Brasil as mudangas climaticas serio debatidas na
terga-feira pela Comissdo Mista Permanente sobre Mudangas Climaticas

(A) Apenas | est4 correta,

¥ Apenas Il estd correta.

(C) Apenas Il esta correta.

(D) Apenas I e I1 estdo corretas.

(CMMC). A reunido serd ‘as 14h30, na sala 9 da Ala Senador Alexandre
Costa”.

Fonte:http://www jornaldaciencia.org.br/Detalhe.php?id=93179. Acesso em 11 de maio de
2014. Adaptado.

{E) Apenas 1 e Il estdo corretas. (A) Um.
(B) Dois.
48. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando se &1 Trés.
tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa {D) Quatro.
falsa. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta. (E) Cinco.

(\\)) Em portugués, os fonemas sdo produzidos a partir da corrente de ar
inspiratoria.

(&) A fonémica leva em conta as diversas realizagdes para um determinado
fonema. '

{ ) Um fonema admite uma gama variada de realizagGes fonéticas,

(¥ ) As diferengas articulatéria e aclstica ndo distinguem primariamente
dois fonemas.

50.

Assinale a alternativa que esteja de acordo com os padrdes normativos.
VAT

(A) Importagao de ingumos para fabricagio de medicamentos biosimilares €
permitida, esclarece Anvisa.

DA presidente Dilma Rousseff aprovou nesta segunda-feira a lei que
enduresse a pena para quem participar de_raxas.

(C) Vive-se dias de ten¢dio no QG da presidente Dilma Rousseff. Uma
reunidao com todos os ministros foi convocada as pressas para irradiar

(A )F-F-V-V boas novas sobre a economia. ,
(B)V-F-V-F (D) O representante do Ministério de Minas e Energia, Moacir Bertol,
(C)F-F-F-V considerou o percentual do deg_ég@ significativo,

YV -V-F-F (E) A obcessdo pela casa propria deixa evidente a falta de educagao
(EYV-V_-F-V financera dos brasileiros.

Vg/y-\..l)w’u/)"lﬁ
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51. Analise as oragdes abaixo ¢, emn seguida, assinale a alternativa correta.

52,

I. A situagdo era tdo complicada € nem um nem outro advogado sabia o
que fazer.

II. E notério como a ma10r1a dos estudantes ndo conhece o Regimento da
sua Instituicdo.

II. As-operadoras solicitam que cada um dos clientes responda uma
avaliagdo apos o atendimento.

De acordo com os padrdes normativos, o verbo em destaque poderia aparecer
no plural:

{A) Somente em .

(B) Somente em'I1.

(C) Somente em III.

(D) Somente em [ e IL.

(E) Somente em Il e HI.

Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo, de
acordo com os padrdes normativos.

Criminosos 30 dnibus em Osasco,

Trinta e quatro énibus foram ingendiados na madrugada desta terga-feira, no
patio de estacionamento da empresa Urubupungd, uma das duas que
o transporte municipal da cidade de Osasco, na Regifo
Metropolitana de SZo Paulo. A empresa estima que 20 mil passageiros
prejudicados na manha desta terga-feira e que o prejuizo chegue
a R$ 10 milh&es.

{Fonte:http://epoca.globo.com. Acesso em 24 de abril de 2014.)

(A) incendeiam — realizam — tenha sido
(B) incendiam — realiza - tenha sido

(C) icendeiam — realizam — tenham sido
(D) incendeiam — realiza — tenham sido
(E) incendiam - realizam — tenham sido

53. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando se

tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa
falsa. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

( ) Ocorre supressio de acento nas palavras derivadas que tém sufixos
iniciados por z e cujas formas de base apresentam vogal ténica com
acento agudo.

( ) Nao ocorre supressdo de acento nos advérbios em -mente, onundos de
adjetivos com acento agudo ou circunflexo.

( ) Alguns dissilabos podem ser cliticos ou atonos.

( ) A tonicidade ou atonicidade de monossilabos e de alguns dissilabos
depende sempre do acento da frase.

(AYV-V-F-F
(B)V-F-F—F
(C)V~F-V-V
(D)F-V-V~-V
(E) F~V-F-F

54. Assinale a alternativa que apresenta exemplo de haplologia:

(A) entardecer.
(B) tragicémico.
(C) sergipano.
(D) viticultura.
(E) capilar.

55. De acordo com Antunes (2005), a elipse é um recurso de qual procedimento

coesivo?

(A) Repetigéo.

(B) Substitui¢io.
(C) Selegdo lexical.
(D) Parafrase.

(E) Paralelismo.
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56. Analise as alternativas abaixo e, em seguida, assinale a a opgo correta.
A respeito dos verbos irregulares, € possivel afirmar que:

Q I.  sdo verbos que apresentam modificagdo no radical ou na flexdo.

sfio considerados fracos quando o radical do infinitivo n3o se
modifica no pretérito, :

III. os irregulares fortes apresentam identidade de formas entre o
infinitivo flexionado e o futuro do subjuntivo.

(A) Somente [ esta correta. f
Somente 1 esta correta.

% Somente I1[ estd correta.

(D) Somente 1 e 11 estdo corretas.

(E) Somente If e III estdo corretas.

57. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando se
tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa

falsa. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() O sujeito ¢ uma nogio gramatical ¢ seméntica.
() O sujeito ndo ¢ necessariamente o agente do processo designado pelo
nicleo verbal.
(M} O sujeito ndo € um constituinte imprescindivel da oragdo.
&) Em “Faz frio hoje”, o verbo flexionado marca o sujeito gramatical, o
" que faz com que tenhamos uma relagéo predicativa referida.
(\) O nacleo do sujeito & um substantivo ou equivalente.

(A)F-V-Y-E-¥

WMV-V-X-E-Y
(C)V—-F-F-F-F

(D)V-F-F-V-V
(EyF-V-F-V-V

58. Analise as alternativas abaixo e, em seguida, assinale a opg¢do correta.
A respeito do ato de fala ilocucionario, pode-se afirmar que:

. € o ato que se realiza ao dizer algo e que tem certa forga.

II. possui o proposito de produzir algum efeito no interlocutor pelo
fato de se dizer algo.

I11. todo ato ilocucionario tem sempre uma intengdo perlocuciondria.

(A) Somente I esta correta.

TR Somente II estd correta.

{C) Somente III esta correta.

(D) Somente 1 ¢ TII estdo corretas.
(E) Somente 11 ¢ I1I estfio corretas.

59. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.

A . ¢ a relagdo pela qual os elementos do texto védo de
algum modo ser retomados. A ¢ o tipo de relagio que se
ctria no texto gragas a ligacdo de sentido entre as diversas palavras presentes.

E a : é o tipo de relagdo semintica que acontece
especificamente entre as oragdes, periodos, parigrafos ou blocos
supraparagraficos,

0§ retomada - parafrase — conexdo

(B) repetigdo — substitui¢io — selecdo lexical
(C) parafrase — elipse — paralelismo

(D) reiteragio — associagfio — conexfo

(E) associagfio — repetigdo — conexdo
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60. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses 4 letra V, quando se
- tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa
falsa. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

( ) O emprego do verbo como transitivo ou intransitivo independe de sua
stgnificagdo. '

( ) A variedade de regéncia de um verbo nunca implica mudanga de
significado. ‘

( ) A variedade de regéncia de um verbo umas vezes implica mudanga de
significado; outras vezes nfo. -

( ) A preposicdo que serve a dois ou mais termos coordenados pode vir
repetida ou calada junto a6 segundo (e aos mais termos).

(AYF-F-V-V
(B)F-F-V-F
(C)V-V-F-V .
(D)V-V-F-F
(B V-F-V-F

Leia os textos abaixo para responder aos itens 61 e 62.
Texto 1

"De ponta a ponta é tudo praia redonda, muito chd e muito formosa. (...) Nela até
- agora ndo pudemos saber que haja ouro, nem prata, nem coisa alguma de metal
ou ferro; nem o vimos. Porém a terra em si € de muito bons ares assim frios e
temperados como os de Entre-Douro e Minho, porque neste tempo de agora os
achavamos como os de l4. As aguas sdo muitas e infindas. E em tal maneira ¢
graciosa que, querendo-a aproveita-la, tudo dard nela, por causa das aguas que
tem. Porém, o melhor fruto que dela se pode tirar me parece que sera salvar esta
gente. E esta deve ser a principal semente que Vossa Alteza nela deve langar”.

CAMINHA, Pero Vaz de. A Carta - Tranécrig:éo Atualizada. In:.CASTRO, Silvio. A Carta de Pero
Vaz de Caminha: O Descobrimente do Brasil. Porto Alegre: L&PM, 2000, p. 97-98

Texto 2

“A releitura da Carta de Pero Vaz de Caminha, neste contexto atual, de intensa
revisdo e reavaliagdo dos processos que instituiram a identidade cultural, pode
significar um exercicio paradoxal de compreensdo simultinea do outro ¢ de nos
mesmos. Nela podemos encontrar, se no a origem das coisas, da literatura ou da

‘brasilidade, certamente alguns possiveis comegos de significagdes culturais que

ainda hoje retornam, como uma repetigdo compulsiva ¢ permanente, embora
sempre diferenciada, de uma mesma cena; ou talvez cenas que séio matrizes da
identidade pos-colonial.”

CUNHA, Encida Lcal. Ainda a cafta de Pero Vaz de Caminha. QVINTO IMPERIO: Revista do
Centro de Estudos Portugueses - Casa Fernando Pessoa. Salvador: Gabinete Portugués de Leitura,
n.° 4, junha de 1995, p. 19. ~

61. Considerando a leitura da Carta de Pero Vaz de Caminha que empreende
Eneida Leal Cunha, no texto citado, ¢ correto afirmar que:

(A) devemos ler, contemporaneamente, o texto da Carta com o mesmo olhar
romdntico e inocente e nos deslumbrarmos com o deslumbramento do
homem europeu do século XVI.

(B) a Carta de Pero Vaz de Caminha é um texto mformatlvo sobre a terra ¢
seus habitantes.

(C) os fatos relatados por Caminha ¢ objetos das descrigdes (o indio, a terra)
estimulam positivamente o nosso olhar contemporéaneo.

(D) podemos reconhecer, no texto de Caminha, nossa fundante e permanente
incapacidade de interlocugdo com a diversidade cultural,

(E) a Carta é uma versdo ampla e totalizante para o entendimento do
primeiro encontro entre portugueses ¢ indios no “achamento” do Brasil.
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‘ _ 64. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.
62. Analise as afirmativas sobre o texto da Carta, de Pero Vaz de Caminha,

colocando entre parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa “(...) ndo € que haja distingfio entre o eo mas sim que
verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa falsa. A- seguir, o . ¢ figuras sdo estruturas da Imguagem néo excegoes ¢ dlstorg:oes
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta. Tradicionalmente, a figura mais importante é a

Fonte: CULLER, Jonathan. Retdrica, poética e poesia. In: Teorla Literaria: uma

&) A “semente”, citada por Pero Vaz de Caminha refere-se, introducéio. Sdo Paulo: Beca Produgdes Culturais, 1999, p. 73

metaforicamente, a palavra de Deus plantada pelos europeus no
processo de cristianizagdo ¢ ocidentalizagio do Novo Mundo.
(\l} A terra ¢ descrita como fértil ¢ abundante em 4guas, do gue conclui ,
indispensavel nela langar novas sementes, no sentido literal. (©) ““’jral — figurado —tropos — hipérbole-
(\l) O habitante do Novo Mundo ¢ o outro, desprovido de humanidade, ‘m_é‘plco ~ romance — géagre~— metonimia
motivo pelo qual verifica a necessidade de sua pacificagio. (E) literal -- figurado - tropos — metéfora

(A) narrativo — lirico — género — sinédoque
(B) épico — drama — género — alegoria

(AYV-V-V ) ) o
(B) V-F-V 65. Afranio Coutinho, no ensaio Machado de Assis na Literatura Brasileira,
BWE-V-V publicado na obra completa de Machado de Assis, afirma ser o escritor o
(D) F- F-V 'primf:iro prosador da lingua ¢ maior e mais completo homem de letras do
(E) F—=F-F Brasil, porque:
: Lg foi um estudioso perseverante que conhecia os classicos ¢ modelos da
. . ) lingua ¢ dos géneros.

63. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo, tomando [I. soube adaptar a forma da narativa moderna a elementos populares
como referéncia o livro Teorig literdria: wma introdugéio, de Jonathan Culler. ¢ brasileiros e 4 temética nacional '
w o - 1. foi amigo do diletantismo e da improvisagdo, bem como negou
¥ i ¢ linguagem que faz uso. abundante .de” figuras  de X veementemente a tradigfo literdria que o antecedeu.

Inguagem ¢ linguagem que visa a ser poderosament; persuasiva-. 1V. acentuou em sua obra uma preocupagdo social, deixando em plano
: i secundario o senso estético.
(A) Metafora
(B) Narrffmva Das afirmativas acima:
(C) Poesia ‘
(ﬁE);[ ;{:F?nca : {A) Somente I e 1] estdo corretas.
clica (B) Somente Il ¢ 111 estio corretas.

Somente [ e IT estdo corretas.
(D) Somente 11 e [V estdo corretas,
(E) Somente Il e [V estio corretas.

-/ — — ——— — —— — —— —— — ————— —— ——— — ——— ———— ———————————————
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Leia o texto abaixo para responder ao item 66.
Contempla as coisas do mundo
Gregorio de Matos

Neste mundo € mais rico o que mais rapa:
quem mais limpo se faz, tem mais carepa;
com sua lingua, ao nobre o vil decepa:

o velhaco maior sempre tem capa.

Mostra o patife da nobreza o mapa:
quem tem mio de agarrar, ligeiro trepa;
quem menos falar pode, mais increpa:
quem dinheiro tiver, pode ser Papa.

A flor baixa se inculca por tulipa:
bengala hoje na méo, ontem garlopa;
mais isento se mosira o que mais chupa.

Para a tropa do trapo vazo a tripa,
¢ mais ndo digo, porque a Musa topa
em apa, epa, ipa, opa, upa.

MENDES, Cleisc Furtade, Senhora Dona Bahia — pocsia satirica de chgério de Matos. Salvador:

EDUFBA, 1998, p. 104

66. Considerando o texto “Contempla as coisas do mundo”, de Gregdrio de

Matos, e sua inser¢do no periodo chamado de barroco brasileiro, € correto
afirmar que:

(A) o poema integra a producdo satirica de Gregério de Matos, aceita com
facilidade pelos criticos de literatura, que a consideravam exprcsqao
legitima da criago artistica.

(B) 0 poema elogia o panorama politico da época e enaltece, liricamente,
comportamentos da sociedade baiana do século XVII. ; '
(C)Gregorio de Matos era descendente de senhores de engenho e ndo
aceitava a ascensdo social da burguesia comercial, aspirante a nobreza,

que surge no século XVII com a crise dos engenhos de aglcar.

(D) o poema tem uma tematica sexual ¢ obscena com a mtenc;ao de atacar
umn personagem religioso.

(E) no verso “Para a tropa do trapo vazo a tripa”, € possivel identificar o uso
de uma figura de linguagem denominada de cacofonia,
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Leia o texto abaixo para responder ao item 67,

O Trovador
Mario de Andrade

Sentimentos em mim do asperamente

dos homens das primeiras eras...

As primaveras de sarcasmo

intermitentemente no meu coragdo arlequinal...
Intermitentemente... . :

Outras vezes € um doente, um frio

na minha alma doente como um longo som redondo...
Cantabona! Cantabona! ‘

Dlorom...

Sou um tupi tangendo um alaade!

ANDRADE, Mario de. Poesias Completas. 6* ed. Sao Paulo: Martins Editora, 1980, p. 32

67. Sobre o poema O Trovador, do livto Paulicéia Desvairada, de Mario de
Andrade, ¢ correto afirmar que:

¢ (A) o poema estrutura-se sobre um jogo de antiteses, que pode ser
sintetizado, entre primitivo e ¢ivilizado.
“Cantabona! Cantabona! Dlorom...” representa sons musicais e é uma
figura de linguagem denominada de aliteragio.
. {(C) embora n#o citada nomeadamente, a cidade com a qual o trovador se
identifica é o Rio de Janeiro, principal simbolo da modernidade.
(D) a definigdo do trovador como “um tupi tangendo alaide™ é comum na
lirica medievalista galego-portuguesa 4 qual o poeta se refere.
(E) “Coragéio arlequinai” e¢ “alma doente” sio imagens congruentes gue
quebram o caréter predominantemente opositivo do poema.

68. Sobre o romancista Machado de Assis e sua obra do género, é correto afirmar
que:

{(A) Quincas Borba ¢ um eclogio ao Naturalismo evolucionista, e mais
particularmente ao Positivismo que se infiltrava no Brasil no século XIX.

S) Memdrias Péstumas de Bras Cubas € considerado, -pela critica
machadiana, um marco que estabelece uma nova fase literdria do
escritor, principalmente, do ponto de vista da técnica da ficgfo.

(C) Capitu ¢ Bentinho, do romance Dom Casmurro, sfio personagens

~ modelos do encontro amoroso e roméntico ideal, exemplar na linguagem
harmdnica com a qual se comunicam, a qual também os aproxima.

(D) os romances de Machado de Assis da primeira fase, a exemplo de
Ressurreicdo e Memorial de Aires, estdo impregnados do
sentimentalismo roméntico exagerado, embora neles ja sejam visiveis o
erotismo € o sensualismo.

(E) “A inveja é um sentimento mau; mas nele, que nascera para amar, ¢ que,
além disso, tinha em si o contraste do nascimento com ¢ instinto, um
bergo obscuro e umas aspiragdes 4 vida elegante, nele a inveja era quase
um sentimento descuipdvel.” O trecho citado é uma descricio do
personagem Estévdo, do romance Helena.
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Leia os textos abaixo para responder aos itens 69 e 70.
Texto 1

“Galgava o topo da Favela. Volvia em volta o olhar, para abranger de um lance o
conjunto da terra. — E nada mais divisava recordando-lhe os cendrios
contemplados. Tinha na frente a antitese do que vira. Ali estavam os mesmos
acidentes e 0 mesmo chio, embaixo, fundamente revolto, sob o indumento dspero
dos pedregais e caatingas estonadas... Mas a reunido de tantos tragos incorretos e
duros — arregoados divagantes de algares, sulcos de despenhadeiros, socavas de
bocainas, criava-lhe perspectivas inteiramente novas. E quase compreendia que
0s matutos crendeiros, de imaginativa ingénua, acreditassem que “ali era o céu...”

CUNIA, Euclides da. Os Sertdes. 4 cd. Rio de Janeiro: Editora Record, 2001, p. 34

v

Texto 2

“Hércules-Quasimodo. O sertanejo forte, mas desgracioso, desengongado, torto,
refletindo no aspecto a fealdade tipica dos fracos. O sertanejo é um forte de
aparéncia fraca. O andar sem firmeza, sem aprumo, guase gingante e sinuoso,
aparenta a translagdo de membros desarticulados. E um homem permanentemente
fatigado.”

CUNHA, Euclides da. Os Sertdes. 4" ed. Rio de Janeiro: Editora Record, 2001, p. 118

69. Sobre o romance Os Sertdes, de Euclides da Cunha, analise as proposigdes
abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

[. O romance instaura e dissemina o imagindrio do sertdio por meio de
um processo que mitifica o homem sertancjo como um ser
raquitico € neurasténico.

1. O texto 2 ironiza a frase mais divulgada ¢ conhecida do romance Os
Sertdes: “O sertanejo €, antes de tudo, um forte.”

II1. O romance ¢ enciclopédico, referencia diversas matérias cientificas
e filoséficas ¢ nele maltiplas vozes s3o colocadas em cena, o que
configura e antecipa o cardter polifénico comum das narrativas da
modernidade.

IV. A imagem sintese do sertanejo como “Hércules-Quasimodo”, citada
no texto 2, diz respeito aos constantes oximoros ¢ antiteses
presentes em todo o romance sobre a caracterizagio e
mitifica¢fio do sertanejo.

(A} Somente I e 11l estfio corretas.
(B) Somente 1] e {1l estdo corretas.
(C) Somente 1 e II estdo corretas.
(D) Somente Il e IV estdo corretas.
(E) Somente [il e I'V estio corretas,
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70. Analise as afirmativas sobre o tema presente no romance “Os Sertdes”, de
Euclides da Cunha. Cologue entre parénteses a letra V, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa falsa, em
seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() O termo “favela”, na sua descrigdo boténica, diz respeito a uma espécie
do bioma caatinga, uma arvore de pequeno porte, de galhos espinhosos,

denominada faveleira. .

() No texto 1, a citagdo do nome “Favela” refere-se ao Morro da Favela,
onde se erguia o Arraial de Canudos.

{ ) O Morro da Providéncia, no Rio de Janeiro, ocupado, entre o final do
século XIX e inicio do século XX, pelos soldados egressos da campanha
de Canudos, passou, por associagdo, a ser denominado de Morro da
Faveia.

(A)V-V_V

FINAL DA PROVA




